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MUISTILISTA

– Niinpä, täytyi olla olemassa toinenkin kännykkä, koska Suojoen 
hallussa olleesta liittymästä ei ollut kahden viikon aikana soitettu kuin 
Mehtolalle ja Takamaalle, pankkiin ja Salpakankaalle Kompassiin. On 
varmasti olemassa toinenkin puhelin, sitä emme vaan ole löytäneet.

– Se on ehkä siellä, missä asekin.
– Tai sitten se on järvenpohjassa, Järvistenjärven pohjassa, Pepe my-

häili.
– Mistä sinä sen järven nyt tähän keksit? Tupla ihmetteli.
– Aattelin vaan.
– Puhelin on kenties järvessä ja SIM-kortti on vedetty vaikka vessasta 

alas.
– Mutta edelleenkään en ymmärrä, miten surmaaja sai sen toisen puhe-

limen käsiinsä, jos se oli Suojoella vielä, kun lähtökäsky tuli. Nainenhan 
lähti liikkeelle ja samaan aikaan mies meni pakkaamaan laukkua sinne 
taloon, Korhonen intti. – Ei kun hetkinen. Nainen jätti sen puhelimen 
kotiinsa!

Toiset nyökyttelivät. 
– Mies on komentanut Hanna Suojoen lähtemään ja käskenyt jättää 

kännykän, mies on sanonut pakkaavansa laukun. Ehkä nainen on luullut 
miehen pakkaavan isomman laukun, sellainenkin siellä komerossa oli. 
Mutta kiireessä mies on vaan pakannut pienen laukun ja joutunut sen 
verran paniikkiin, että unohti lääkkeet ja korut. 

– Mutta mitä järkeä oli pakata laukku, jos koko matkalle lähtö oli hä-
mäystä? Miksi piti pakata ja heittää laukku sitten puskaan?

– Joku syy siihen pitää keksiä, kyllä me sen jossain vaiheessa oivallam-
me, Krisse vakuutteli.

– Mutta mikä on motiivi? Korhonen korotti äänensä.
– Raha, Tupla ilmoitti varmalla äänellä.
– Kiristys, Tuire tokaisi vakuuttavasti.
– Molemmat, Viiva-Liisa hymyili.
Kaikki vaikenivat.
Krisse palasi pöytänsä ääreen ja Riikka tuli ovesta. Korhonen nousi 

ja teki lähtöä.

– Nyt pitää vaan löytää se mies, hän ilmoitti päättäväisenä. – Laajentakaa 
jututettavien piiriä ja haastatelkaa uudelleen ne lähinaapuritkin. Aina 
sieltä löytyy jotain uutta, kun sitkeästi kyselee.

Riikka kulki fläppitaulun ohi, palasi takaisin ja hetken mietittyään 
piirsi vihreällä tussilla puolihameen surmaajaa kuvaavan tikku-ukon ylle.

– Voisihan se olla noinkin, hän totesi ja hymyili leveästi äimistyneelle 
yleisölleen.

Perjantaina Krisse tavoitti puhelimeen kansalaisopiston kirjoittaja-
piiriä kaksi vuotta vetäneen naisen ja sai selville, että hänen aikanaan 
ei Hanna Suojoki ainakaan ollut kuulunut harrastajiin. Naiselta hän sai 
edellisen vetäjän nimen, se oli Kai Janatuinen. Krisse tavoitti hänetkin 
ja sopi tapaamisesta miehen kotona Salpakankaalla.

Krisse ajoi Hollolan Salpakankaantielle. Mies asui yksin pienessä 
kaksiossa. Hän kertoi olevansa jo eläkkeellä, vaimo oli kuollut kolme 
vuotta aikaisemmin.

Mies oli juuri sellainen kuin Krisse oli kuvitellutkin, ikänsä sisällä 
viihtynyt, kirjoja ja tekstejä penkonut, kalpea ja laiha kuin seinänraossa 
elänyt lutikka. Kaksio oli täynnä kirjoja ja irrallisia paperiarkkeja. Niitä 
oli pöydillä kasoittain.

Krisse kyseli Hanna Suojoen harrastuksesta ja sai kuulla Hannan 
olleen ensin proosakirjoittajien ryhmässä, mutta sitten kun ryhmät oli 
yhdistetty, Hanna keskittyikin runoihin.

– Millaisia runoja hän kirjoitti? Krisse kysyi Janatuiselta.
– Hannan runot olivat hyvin voimakkaita, tunteikkaita.
– Olisiko hän ollut rakastunut?
– Kyllä. Sen vaikutelman sain.
– Oliko kohde hänen miehensä?
– Aviomies oli surmannut itsensä monta vuotta aikaisemmin. Runoista 

päättelin, etteivät ne olleet aviomieheen kohdistuneita, mutta en koskaan 
päässyt selville siitä, kuka se kohteena ollut mies oli. Hanna oli erittäin 
vaitonainen yksityiselämästään. Voisi sanoa, että hän oli jopa säikky, jos 
keskustelu sivusi hänen omaa elämäänsä.

– Olen naapureilta saanut sellaisen kuvan Suojoesta, että hän oli vä-
hän ylpeä ja sulkeutunut, mutta toisaalta tiesi hyvin, mitä tahtoi. Tähän 
kuvaan ei oikein sovi sana ”säikky”.

jatkuu

Eija Piekkari
Pako portin alta

Kustantaja: MYLLYLAHTI OY

Osa 36
Apua maaseudun tukihenkilöverkosta

Tukihenkilö on maaseudun olosuhteet tunteva vapaaehtoinen, tehtävään 
koulutettu auttaja, jolle voi puhua ja jonka kanssa voi etsiä ulospääsyä 
vaikeista tilanteista. Tukeminen on kuulemista, keskustelemista ja rin- 
nalla kulkemista.
Kaikki yhteydenotot ovat luottamuksellisia.
Tukea voi hakea nimettömänä. Voit myös ottaa yhteyttä eri paikkakun-
nallakin olevaan tukihenkilöön.
Luettelo kaikista tukihenkilöistä sekä lisätietoa:
www.tukihenkilo.fi
Koordinaattori: puh. 0400 789 481

Useimmat lomakkeet lomakepalvelussa
Useimmat viljelijöiden tarvitsemista lomakkeista ovat saatavissa netin 
lomakepalvelussa. Palvelussa on muun muassa valtaosa maatalouden 
tukihakulomakkeista.
Lomakepalvelun osoite: www.suomi.fi/lomakkeet

Eläinrekistereitten puhelinnumerot
Eläinrekisterien puhelinpalvelut ovat avoinna arkisin klo 8.15–16.00.
Sikarekisteri: 029 530 0403.
Lammas- ja vuohirekisteri: 029 530 0404.
Nautarekisteri: 020 747 2360.
www.mloy.fi > Palvelut > Sikarekisteri
www.mloy.fi > Palvelut > Lammas- ja vuohirekisteri
www.mloy.fi > Palvelut > nautarekisteri

MTK tarjoaa jäsenilleen työnantajapalveluita
Työnantajapuhelin neuvoo MTK:n jäseniä työehtosopimusten tulkinnassa
ja soveltamisessa.
Puh. 0600 17 444 1,17 euroa minuutilta + PVM/MPM
Lisätietoa: www.mtk.fi/reppu
Verkkoon pääsee jäsentunnuksella. Verkkopalvelu on jäsenille maksuton.

Eläintautien torjuntayhdistys ETT pitää 
kotieläintilan tueksi positiivilistaa rehualan 
yrityksistä, jotka sitoutuvat muun muassa 
tarkastamaan jokaisen tuomansa tuotanto-
eläimille tarkoitetun rehuerän ja rehujen 
raaka-aineet salmonellan varalta. 

Lisätietoja puh. (06) 412 6 999
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Rehunvalmistajat, joilla rehu-
hygienia-asetuksen mukainen
laadunvalvontasuunnitelma

• Berner Oy
• Biofarm Oy
• Feedline Ltd
• Oy Henry Teirs Ltd
• HK Agri Oy
• Rautakesko Oy
• R & V Eurotrading AG Oy
• WK Agro Oy
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• RehuX Oy
• Satarehu Oy
• Sata-Öljy Oy
• Savon Siemen Oy
• Suomen Viljava Oy

• Valio Oy
  Haapaveden tehdas

D
D
C
C
varastointia/
käsittelyä
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• AP-Mylly Oy
• Farmirehu Tapani Korpela
• Hauhon Myllärit Oy 
• Hilannon Mylly ky
• Oripään Koneasema Oy 
• Pohjanmaan Rehujauhatus Oy
• Rehunsekoittamo Terho Mylly ky
• Rehupalvelu Kulmanen
• Rehupalvelu Torikka
& Isolauri Oy

• Samuli Simula Oy
• Tarvasjoen Rehupojat Oy
• Tilaviljasekoitus Oska Oy

Rehujen ja 
rehuraaka-aineiden tuojat

Rahtisekoittajat

D = rehuseosten valmistus
E = omavalvontaohjelma, ulkomainen
*  = tuontitoiminta satunnaista

A = rehuraaka-aineiden tuonti
1) Toiminta loppunut, tuotteita vielä markkinoilla.

C = rehuraaka-aineiden valmistus
B = rehuseosten maahantuonti

Positiivilista kotieläintilan tukena

• Alavuden
Öljynpuristamo Oy

• Altia Oy/Koskenkorva
• A-Rehu Oy
 – Koskenkorva
 – Varkaus
• Avena Nordic Grain Oy 
 – Mildola Oy 
• Biokasvu Oy
• Elixi Oil Oy
• Oy Feedex Ab
• Finnamyl Oy
• Hankkija Oy
 – Kotka
 – Seinäjoki
– Säkylä
 – Turku
• Hiven Oy
• Isofarmi Oy
• Oy Jeppo Food Ab 
• Kankaisten Öljykasvit Oy
• Kinnusen Mylly Oy
• Lapuan Peruna Oy
• Liperin Mylly
• Melica Finland Oy 1)

• Pohjois-Pielaveden
Maatalouspalvelu Oy

• Raisioagro Oy
– Kouvola
– Raisio
– Ylivieska

 – Proteinoil Oy
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Muistilistan toimittanut Juhani Reku
muistilista@maaseuduntulevaisuus.fi

Grafiikat ja piirrokset Jukka Pasonen

Maataloustukien maksuaikatauluja 2013
Lähde: Maaseutuvirasto joulukuumarraskuu
Ympäristötuen erityistuet v. 2013 1. erä/2. erä
Kasvihuonetukien loppuosa v. 2013
Luonnonhaittakorvauksen kansallinen lisäosa v. 2013
Eläinten hyvinvointituki v. 2013 1. erä
Luonnonhaittakorvaus v. 2013 1. erä/2. erä
Uuhipalkkio v. 2013
Tilatuki v. 2013
Valkuais- ja öljykasvipalkkio v. 2013
EU:n nautapalkkioiden ja lypsylehmäpalkkion 1. erä v. 2013
Kansalliset kotieläintuet v. 2013
Tilaneuvontatuki v. 2013
Metsämarjojen ja -sienten varastointituki v. 2013

Tukes on tekemässä selvitystä, 
voidaanko uusilla suojaetäi-
syyksillä vähentää kasvinsuo-
jeluaineiden vaikutuksia pel-
toalueiden ympärillä olevaan 
kasvillisuuteen ja luonnon 
monimuotoisuuteen.

Gratil-, Eagle- ja Sekator OD 
-valmisteisiin lisättiin niiden 
uudelleenhyväksyntää arvioi-
taessa lauseke, jonka mukaan 
valmisteita käytettäessä pellon 
reunaan pitää jättää kasvilli-

suussuojaetäisyys. Suojaetäi-
syyden tarkoituksena on suojel-
la pellon ulkopuolella kasvavia 
kasveja.

Tukes on päättänyt poistaa 
suojaetäisyyslausekkeen kasvin-
suojeluainerekisterin Gratilia, 
Eaglea ja Sekatoria koskevista 
tiedoista toistaiseksi.

Lausekkeen mukaan Gratilia 
ja Eaglea käytettäessä pitää jät-
tää nurmiviljelyksillä kymme-
nen metrin ja muilla kasveilla 

viiden metrin sekä Sekatoria 
käytettäessä viiden metrin 
suojaetäisyys pellon reunasta. 

Etäisyyttä voidaan kaventaa, 
jos käytössä on tuulikulkeumaa 
vähentävät suuttimet.

Tukes asetti suojaetäisyyden 
EU:n kasvinsuojeluaineita kos-
kevien tutkimusvaatimusten ja 
hakijan toimittamien arvioin-
tien mukaisesti.

Suojaetäisyyksien asettami-
nen vaatii Tukesin mukaan vielä 
tarkempaa selvittämistä. Lisäk-
si kaikkia vastaavia valmisteita 
pitää tarkastella samoilla kri-
teereillä.

Selvityksen perusteella Tukes 
tarkentaa muun muassa suojel-
tavan kasvillisuuden määrit-
telyä ja arvioi, kuinka suurta 
määrää valmisteita rajoitus 
tulisi koskemaan. Asiaa val-
misteltaessa ollaan yhteydessä 
sidosryhmiin.

Kasvillisuussuoja- 
etäisyys pois kolmelta 
valmisteelta toistaiseksi
Tukes on päättänyt poistaa suojaetäisyys-
lausekkeen kasvinsuojeluainerekisterin 
Gratilia, Eaglea ja Sekatoria koskevista 
tiedoista toistaiseksi.
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TÄRKEITÄ 
PÄIVÄMÄÄRIÄ

Marraskuu
22.11.
n Verotilin tiliote Verotili-
palvelussa, www.vero.fi/verotili.
25.11. 
n Ennakkoveron eräpäivä.

Joulukuu
2.12.
n Jäännösveron ensimmäisen 
erän maksupäivä. Jäännösve-
ron 2. erän eräpäivä on 3.2.2014.
n Vuoden 2012 metsänhoito-
maksun eräpäivä.
4.12.
n Veronpalautukset vuodelta 
2012 maksetaan pankkitileille.
9.12.
n Marraskuun 2013 työnanta-
jasuoritukset, muut ennakon-
pidätykset ja lähdeverot sekä 
vakuutusmaksuvero: paperisen 
kausiveroilmoituksen oltava 
perillä Verohallinnossa.
12.12.
n Marraskuun 2013 työnanta-
jasuoritukset, muut ennakon-
pidätykset ja lähdeverot sekä 
vakuutusmaksuvero: sähköisen 
kausiveroilmoituksen sekä ve-
rojen maksun eräpäivä.
22.12. 
n Verotilin tiliote Verotili-
palvelussa, www.vero.fi/verotili.
23.12.
n Ennakkoveron eräpäivä

TUKI

Tukea elinkeino-
suunnitelmaan
Laajan elinkeinosuunnitelman 
laatimiseen on mahdollista 
hakea tukea. Sitä haetaan 
paikalliselta elykeskukselta 
lomakkeella numero 433 
ennen elinkeinosuunnitelman 
teettämistä.

Maatalouden elinkeinosuun-
nitelmaa varten on olemassa 
valmis lomake (430). Sekä 
lomake 433 että lomake 430 on 
tulostettavissa lomakepalve-
lusta.
www.suomi.fi/lomakkeet 
Tarkempia tietoja tuen ehdoista: 
www.mavi.fi > maaseudun rahoitus 
> elinkeinosuunnitelman tuki  

MEHILÄISET

Muista torjua 
varroapunkki
Mehiläisten varroapunkin 
syystorjunta oksaalihapolla on 
ajankohtaista heti sen jälkeen 
kun viimeiset sikiöt ovat kuo-
riutuneet. Pesät ovat suhteel-
lisen varmasti sikiöimättömiä 
marras–joulukuussa.

Oksaalihappokäsittely on 
oikein tehtynä tehokkain 
nykyisistä punkintorjuntata-
voista. Oksaalihappoliuosta 
annostellaan pesään mehiläis-
määrän mukaan kakkuvälei-
hin.

Tarhaajan kannattaa tarkis-
taa kuoriutumistilanne ennen 
käsittelyä. Viimeisimmät 
sikiöt löytyvät yleensä pesistä, 
joihin on vaihdettu nuorimmat 
emot.

Oksaalihappoliuos valmiste-
taan liuottamalla 7,5 grammaa 
oksaalihappoa 1 desilitraan 
lämmintä vettä. Liuokseen 
lisätään 100 grammaa sokeria.

Annos riittää 3–5 pesälle. 
Liuos säilytetään kylmässä, 
mutta käytetään huoneenläm-
pöisenä.

Ylivuotista liuosta ei saa 
käyttää.

LUOMU

Märehtijän rehusta 
omaa 60 prosenttia
Luomutuotannossa oleville 
märehtijöille syötettävän 
luomurehun raaka-aineesta 
täytyy tuottaa omalla tilalla 
vähintään 60 prosenttia. Jos 
se on mahdotonta, raaka-aine 
täytyy tuottaa saman alueen 
luomutilalla.
Lisätietoja: www.evira.fi > Asia- 
kokonaisuudet > Luomu > Eläimet > 
Rehut 

JÄTEVESI

Järjestelmän oltava 
valmis 15.3.2016
Jokaisen haja-asutusalueella 
sijaitsevan kiinteistön jäteve-

sijärjestelmän on täytettävä 
niin sanotun jätevesiasetuksen 
vaatimukset 15.3.2016 men-
nessä.

Tämän lisäksi asetus 
edellyttää, että ennen kuin 
järjestelmää ryhdytään raken-
tamaan tai olemassa olevaa 
järjestelmää parantamaan, 
siitä laaditaan ammattilaisen 
tekemä suunnitelma.

Mikäli asetuksen vaatimia 
suunnitelmia ja toimenpiteitä 
ei ole vielä tehty, toimeen kan-
nattaa ryhtyä pikaisesti. Var-
sinkin ensi kesäksi aiottujen 
toimenpiteiden suunnittelu on 
hyvä käynnistää lumettomaan 
aikaan.
Lisätietoja haja-asutuksen jäte- 
vesiasetuksesta, suunnittelusta 
ja toimenpiteistä:
www.ymparisto.fi/hajajatevesi
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